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Metodologia

UNIVERSO DI RIFERIMENTO Giovani residenti in Italia tra i 14 e i 18 anni
Genitori di ragazzi/e tra i 14 e i 18 anni

TECNICA DI RILEVAZIONE CAWI

NUMERO INTERVISTE ESEGUITE 1200 interviste complete 
(800 ragazzi/e + 400 genitori)

STRATIFICAZIONE DEL CAMPIONE
Giovani: Genere, Età, Area geografica
Genitori: Genere, Età (del figlio/a), Area geografica

PERIODO DI RILEVAZIONE
Giovani: 13 decembre 2024 – 18 dicembre 2024
Genitori: 19 dicembre 2024 – 23 dicembre 2024
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IL CAMPIONE DEI GIOVANI INTERVISTATI
GENERE

40%

60%

14-15

16-18

ETÀ AREA GEOGRAFICA

Base: Totale campione
Valori ponderati

26%

19%

19%

23%

12%

NORD-OVEST

NORD-EST

CENTRO(I)

SUD

ISOLE50% 50%

45%

2%

53%

Sì, con una
persona

Sì, con più
persone

No

RELAZIONE INTIMA ATTUALE

66%

34%

Sì

No

AVUTO ESPERIENZE SESSUALI

72% 59%

28% 41%
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IL CAMPIONE DEI GENITORI INTERVISTATI

Base: Totale campione
Valori ponderati

GENERE

20%

20%

20%

20%

20%

14 anni

15 anni

16 anni

17 anni

18 anni

ETÀ DEL FIGLIO/A AREA GEOGRAFICA

Base: Totale campione
Valori ponderati

27%

19%

19%

25%

10%

NORD-OVEST

NORD-EST

CENTRO(I)

SUD

ISOLE50% 50%

74%

14%

12%

Sposato/a

Convivente

Altro

STATO CIVILE
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SODDISFAZIONE 
PERSONALE 01
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7,5

7,4

Il livello di 
felicità dei 
giovani
Iniziamo parlando di felicità. 
In generale quanto sei felice? 
Rispondi con un voto da 1 “per 
niente felice” a 10 
“estremamente felice”.

Media

Base: Totale campione – Valori %

11 33 48 8

Infelice (voto 1-5) Moderatamente felice (voto 6-7)
Molto felice (voto 8-9) Estremamente felice (voto 10)

7,5

10

12

32

34

51

45

7

9
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14-15 ANNI 7,8

16-18 ANNI 7,2

Il livello di 
felicità dei 
giovani
Iniziamo parlando di felicità. 
In generale quanto sei felice? 
Rispondi con un voto da 1 “per 
niente felice” a 10 
“estremamente felice”.

Media

Base: Totale campione – Valori %

11 33 48 8

Infelice (voto 1-5) Moderatamente felice (voto 6-7)

Molto felice (voto 8-9) Estremamente felice (voyo 10)

7,5

6

15

30

34

53

45

11

6
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HA 
RELAZIONE 

INTIMA
7,8

NON HA 
RELAZIONE 

INTIMA
7,2

Il livello di 
felicità dei 
giovani
Iniziamo parlando di felicità. 
In generale quanto sei felice? 
Rispondi con un voto da 1 “per 
niente felice” a 10 
“estremamente felice”.

Media

Base: Totale campione – Valori %

11 33 48 8

Infelice (voto 1-5) Moderatamente felice (voto 6-7)

Molto felice (voto 8-9) Estremamente felice (voto 10)

7,5

7

15

31

34

51

46

11

5
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9

10

10

13

16

14

13

7

1

24

24

25

23

29

29

39

49

45

43

46

43

35

38

18

21

22

18

12

15

9

Infelice (voto 1-5) Non sa
Moderatamente felice (voto 6-7) Molto felice (voto 8-9)
Estremamente felice (voto 10)

Le aree di 
felicità

E quanto sei felice rispetto a 
questi specifici ambiti? 
Rispondi sempre con un voto 
da 1 “per niente felice” a 10 
“estremamente felice”.

La relazione con 
amiche/amici

La tua salute fisica

La relazione con la 
tua famiglia

La tua salute 
mentale

Il tuo corpo

La tua sessualità

La relazione con gli 
adulti a scuola

67 69 65 +4

66 68 64 +4

65 66 64 +2

64 67 60 +6

55 61 50 +11

50 53 46 +6

47 48 47 +1
Base: Totale campione – Valori %

Totale

Diff. 
Ragazzi -
Ragazze

Estremamente + Molto
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

La relazione con amiche/amici

La tua salute fisica

La relazione con la tua famiglia

La tua salute mentale

Il tuo corpo

La tua sessualità

La relazione con gli adulti a scuola

Le aree di felicità
E quanto sei felice rispetto a questi specifici ambiti? Rispondi sempre con un voto da 1 “per niente felice” a 10 “estremamente felice”.

Base: Totale campione – Valori %

67

66

65

64

55

50

47

% voto 8-10

72

76

72

74

62

46

57

63

59

61

57

51

52

41
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RELAZIONE CON LA 
SESSUALITÀ 02
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Sessualità: 
vissuto

Qual è la prima emozione che 
indicheresti pensando alla 
sessualità? E quali altre 
emozioni diresti? Indicane al 
massimo altre due.

Amore

Piacere

Scoperta

Eccitazione

Curiosità

Libertà

Divertimento

Insicurezza

Ansia

Vergogna

Confusione

Coraggio

Paura

Delusione

Rassegnazione

Senso di colpa

Altro

47

43

37

32

30

17

14

13

11

10

8

7

5

2

2

1

1

48 45

47 38

35 39

38 26

25 35

19 15

16 13

9 18

10 11

9 10

8 8

7 8

4 6

2 2

2 2

1 2

1 1
Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Amore

Piacere

Scoperta

Eccitazione

Curiosità

Libertà

Divertimento

Insicurezza

Ansia

Vergogna

Confusione

Coraggio

Paura

Delusione

Rassegnazione

Senso di colpa

Altro

Sessualità: vissuto
Qual è la prima emozione che indicheresti pensando alla sessualità? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

Base: Totale campione – Valori %

47

43

37

32

30

17

14

13

11

10

8

7

5

2

2

1

1

41

37

40

28

34

15

12

17

13

13

10

6

5

2

2

1

1

50

47

35

34

27

18

16

11

10

7

7

8

5

2

2

2

1
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Amore

Piacere

Scoperta

Eccitazione

Curiosità

Libertà

Divertimento

Insicurezza

Ansia

Vergogna

Confusione

Coraggio

Paura

Delusione

Rassegnazione

Senso di colpa

Altro

Sessualità: vissuto
Qual è la prima emozione che indicheresti pensando alla sessualità? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

47

43

37

32

30

17

14

13

11

10

8

7

5

2

2

1

1

50

52

34

41

24

20

19

10

7

5

4

6

3

3

2

2

1

44

35

40

24

35

15

11

16

15

13

11

9

7

2

2

1

2

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Amore

Piacere

Scoperta

Eccitazione

Curiosità

Libertà

Divertimento

Insicurezza

Ansia

Vergogna

Confusione

Coraggio

Paura

Delusione

Rassegnazione

Senso di colpa

Altro

Sessualità: vissuto
Qual è la prima emozione che indicheresti pensando alla sessualità? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

47

43

37

32

30

17

14

13

11

10

8

7

5

2

2

1

1

47

50

37

38

25

21

18

11

7

6

6

6

3

3

2

1

1

47

30

39

20

40

9

7

18

18

17

11

9

7

1

2

2

2

Base: Totale campione – Valori %
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Sessualità: 
parlarne mi fa 
sentire…
In generale quanto ti senti a 
tuo agio a parlare di 
sessualità?

… molto a mio agio e ne parlo 
liberamente

… abbastanza a mio agio, ne 
parlo ma solo a particolari 
condizioni

… poco a mio agio, tendo a 
parlarne il meno possibile

… per nulla a mio agio, cerco 
di non parlarne affatto

Base: Totale campione – Valori %

19

41

29

11

In generale a parlare di sessualità mi sento…

60%

40%

63%
56%

37%
44%



© Ipsos | Gli adolescenti e la sessualità | Dicembre 2024 18

Sessualità: 
parlarne mi fa 
sentire…
In generale quanto si sente a 
suo agio a parlare di 
sessualità?

… molto a mio agio e ne parlo 
liberamente

… abbastanza a mio agio, ne 
parlo ma solo a particolari 
condizioni

… poco a mio agio, tendo a 
parlarne il meno possibile

… per nulla a mio agio, cerco 
di non parlarne affatto

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

In generale a parlare di sessualità mi sento…GENITORI

19

41

29

11

75%

25%

80%
71%

20%
29%
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

A MIO AGIO 60% 55% 63%

… molto a mio agio e ne parlo liberamente

… abbastanza a mio agio, ne parlo ma solo a particolari 
condizioni

A DISAGIO 40% 45% 37%

… poco a mio agio, tendo a parlarne il meno possibile

… per nulla a mio agio, cerco di non parlarne affatto

Sessualità: parlarne mi fa sentire…
Qual è la prima emozione che indicheresti pensando alla sessualità? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

19

41

29

11

18

37

31

14

21

43

28

9

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

A MIO AGIO 60% 71% 50%

… molto a mio agio e ne parlo liberamente

… abbastanza a mio agio, ne parlo ma solo a particolari 
condizioni

A DISAGIO 40% 29% 50%

… poco a mio agio, tendo a parlarne il meno possibile

… per nulla a mio agio, cerco di non parlarne affatto

Sessualità: parlarne mi fa sentire…
Qual è la prima emozione che indicheresti pensando alla sessualità? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

19

41

29

11

29

42

25

4

11

39

33

17

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

A MIO AGIO 60% 70% 40%

… molto a mio agio e ne parlo liberamente

… abbastanza a mio agio, ne parlo ma solo a particolari 
condizioni

A DISAGIO 40% 30% 60%

… poco a mio agio, tendo a parlarne il meno possibile

… per nulla a mio agio, cerco di non parlarne affatto

26

44

24

6

Sessualità: parlarne mi fa sentire…
Qual è la prima emozione che indicheresti pensando alla sessualità? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

19

41

29

11

7

33

39

21

Base: Totale campione – Valori %
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46

22

28

18

15

13

11

8

5

6

4

15

34

41

27

31

33

32

24

23

20

16

14

16

15

23

25

30

30

28

31

32

36

23

24

14

5

14

20

21

22

27

34

37

39

55

58

55

Molto a mio agio, ci parlo liberamente
Abbastanza a mio agio, ci parlo solo in particolari situazioni
Poco a mio agio, tendo a parlarci il meno possibile
Non mi sento per nulla a mio agio, cerco di non parlaci affatto

Sessualità: 
quanto mi 
sento a mia 
agio a parlarne 
con …
Quanto ti senti a tuo agio a 
parlare di sessualità con i 
seguenti soggetti?

Partner*

Amiche femmine

Amici maschi

Mamma

Medico - psicologo/a - sessuologo/a 

Sorelle/Fratelli

Papà

Altro/a parente diversa da genitori

Professori/resse

Persona sconosciuta

Guida religiosa

Altra figura, specificare

80 80 80

63 65 61

55 60 50

49 53 46

48 55 42

45 46 43

35 42 29

31 35 28

25 26 23

22 23 21

18 22 13

31 33 29Base: Totale campione – Valori %

A proprio 
agio

Quanto ti senti a tuo agio a parlare di sessualità con …?

Confessore Allenatore/trice, Amico/a del cuore/stretto, Amica della mamma, Amico online, Analista, Collega, Compagni di classe, Compagno mamma/Padrino, Con
il mio animale domestico, Conoscenti, Cosmetologa, Cugina/o, Fidanzata/o, Ex fidanzata/o, Dio, Genitori del partner/Suocera, Ginecologa, Internet/Online, Chat 
online, Chatbot,  Sui social media, Zia/o, Maestra/o, Me stessa/o, Nonna/o, Poliziotto, Prete, Tutor scolastici.

*Item chiesto solo a chi ha attualmente una relazione intima
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Partner*

Amiche femmine

Amici maschi

Mamma

Medico - psicologo/a - sessuologo/a 

Sorelle/Fratelli

Papà

Altro/a parente diversa da genitori

Professori/resse

Persona sconosciuta

Guida religiosa

Altra figura, specificare

Sessualità: quanto mi sento a mia agio a parlarne con …
Quanto ti senti a tuo agio a parlare di sessualità con i seguenti soggetti?

80

63

55

49

48

45

36

32

25

22

18

31

% Molto + abbastanza a mio agio

73

57

49

53

43

46

38

31

24

19

17

24

84

67

59

47

52

44

34

32

25

25

18

36

Base: Totale campione – Valori %

*Item chiesto solo a chi ha attualmente una relazione intima
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Partner* *

Amiche femmine

Amici maschi

Mamma

Medico - psicologo/a - sessuologo/a 

Sorelle/Fratelli

Papà

Altro/a parente diversa da genitori

Professori/resse

Persona sconosciuta

Guida religiosa

Altra figura, specificare

Sessualità: quanto mi sento a mia agio a parlarne con …
Quanto ti senti a tuo agio a parlare di sessualità con i seguenti soggetti?

80

63

55

49

48

45

36

32

25

22

18

31

% Molto + abbastanza a mio agio

80

67

63

50

57

48

38

37

27

30

22

34

59

48

48

41

42

33

27

22

16

14

29

*Item chiesto solo a chi ha attualmente una relazione intima

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Partner* *

Amiche femmine

Amici maschi

Mamma

Medico - psicologo/a - sessuologo/a 

Sorelle/Fratelli

Papà

Altro/a parente diversa da genitori

Professori/resse

Persona sconosciuta

Guida religiosa

Altra figura, specificare

Sessualità: quanto mi sento a mia agio a parlarne con …
Quanto ti senti a tuo agio a parlare di sessualità con i seguenti soggetti?

80

63

55

49

48

45

36

32

25

22

18

31

% Molto + abbastanza a mio agio

83

66

63

52

57

49

40

37

28

29

22

36

51

57

39

45

33

36

27

20

17

10

9

23

*Item chiesto solo a chi ha attualmente una relazione intima

Base: Totale campione – Valori %
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La spinta alle 
prime 
esperienze 
sessuali
Ricordi quale è stata la 
motivazione principale che ti 
ha spinto/a ad avere le prime 
esperienze sessuali? Se non 
hai avuto esperienze sessuali 
indicalo tra le possibili 
risposte E quali altre 
motivazioni diresti? Indicane 
al massimo altre due.

Curiosità e scoperta

Desiderio di intimità e affetto

Era il momento giusto per farlo

Per non sentirmi diverso/a

Influenza dei media (social, film, serie TV …)

Ribellione e affermazione di me stesso/a

Pressioni da parte del/della partner

Pressione da parte di altre persone

Ero sotto effetto di sostanze e mi sono 
lasciato/a andare

Non ho avuto esperienze sessuali

55

52

43

16

11

10

9

8

5

34

57 52

51 52

44 42

18 13

12 11

10 11

10 8

9 8

5 5

28 41Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Curiosità e scoperta

Desiderio di intimità e affetto

Era il momento giusto per farlo

Per non sentirmi diverso/a

Influenza dei media (social, film, serie TV …)

Ribellione e affermazione di me stesso/a

Pressioni da parte del/della partner

Pressione da parte di altre persone

Ero sotto effetto di sostanze e mi sono lasciato/a andare

Non ho avuto esperienze sessuali

La spinta alle prime esperienze sessuali
Ricordi quale è stata la motivazione principale che ti ha spinto/a ad avere le prime esperienze sessuali? Se non hai avuto esperienze sessuali 
indicalo tra le possibili risposte E quali altre motivazioni diresti? Indicane al massimo altre due.

Base: Totale campione – Valori %

55

52

43

16

11

10

9

8

5

34

48

50

38

12

10

11

8

8

2

45

58

53

46

17

12

10

10

8

6

28
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Curiosità e scoperta

Desiderio di intimità e affetto

Era il momento giusto per farlo

Per non sentirmi diverso/a

Influenza dei media (social, film, serie TV …)

Ribellione e affermazione di me stesso/a

Pressioni da parte del/della partner

Pressione da parte di altre persone

Ero sotto effetto di sostanze e mi sono lasciato/a andare

Non ho avuto esperienze sessuali

La spinta alle prime esperienze sessuali
Ricordi quale è stata la motivazione principale che ti ha spinto/a ad avere le prime esperienze sessuali? Se non hai avuto esperienze sessuali 
indicalo tra le possibili risposte E quali altre motivazioni diresti? Indicane al massimo altre due.

Base: Totale campione – Valori %

55

52

43

16

11

10

9

8

5

34

61

61

52

16

12

12

10

9

5

9

48

43

32

16

12

8

8

8

4

57
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Sessualità e 
affettività: 
emozioni dopo 
le prime 
esperienze
Quale delle seguenti emozioni 
o comportamenti ti è 
capitato di avere dopo le 
prime esperienze sessuali e 
affettive?

Sentirsi più intima/o nella mia relazione

Sentirsi più felice e soddisfatta/o

Sentirsi più grande e matura/o

Credere di più in me stessa/o

Sentirsi più responsabile e consapevole

Sentirsi più apprezzata/o dagli altri

Chiusura e vergogna

Perdita interesse amicizie e vita sociale

Cambiamento comportamenti alimentari, difficoltà a 
dormire

Depressione o ansia

Perdita di interesse per la sessualità

Utilizzo di alcool o sostanze

Autolesionismo, pensieri/tentativi suicidio

Altro

Preferisco non rispondere

24

21

20

17

15

9

5

5

4

4

3

2

2

7

23

24 23

22 21

22 18

20 14

16 15

10 7

6 5

5 4

5 4

5 4

3 3

3 2

2 1

6 9

19 26Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Sentirsi più intima/o nella mia relazione

Sentirsi più felice e soddisfatta/o

Sentirsi più grande e matura/o

Credere di più in me stessa/o

Sentirsi più responsabile e consapevole

Sentirsi più apprezzata/o dagli altri

Chiusura e vergogna

Perdita interesse amicizie e vita sociale

Cambiamento comportamenti alimentari, difficoltà a dormire

Depressione o ansia

Perdita di interesse per la sessualità

Utilizzo di alcool o sostanze

Autolesionismo, pensieri/tentativi suicidio

Altro

Preferisco non rispondere

Sessualità e affettività: emozioni dopo le prime esperienze
Quale delle seguenti emozioni o comportamenti ti è capitato di avere dopo le prime esperienze sessuali e affettive?

24

21

20

17

15

9

5

5

4

4

3

2

2

7

23

18

17

20

17

13

6

5

4

4

2

2

2

1

6

32

28

24

21

18

17

10

6

5

5

6

4

3

3

9

16

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Sentirsi più intima/o nella mia relazione

Sentirsi più felice e soddisfatta/o

Sentirsi più grande e matura/o

Credere di più in me stessa/o

Sentirsi più responsabile e consapevole

Sentirsi più apprezzata/o dagli altri

Chiusura e vergogna

Perdita interesse amicizie e vita sociale

Cambiamento comportamenti alimentari, difficoltà a dormire

Depressione o ansia

Perdita di interesse per la sessualità

Utilizzo di alcool o sostanze

Autolesionismo, pensieri/tentativi suicidio

Altro

Preferisco non rispondere

Sessualità e affettività: emozioni dopo le prime esperienze
Quale delle seguenti emozioni o comportamenti ti è capitato di avere dopo le prime esperienze sessuali e affettive?

24

21

20

17

15

9

5

5

4

4

3

2

2

7

23

37

30

23

20

21

11

7

6

7

6

4

3

3

3

4

12

14

17

15

10

6

4

4

2

3

2

2

1

11

39

Base: Totale campione – Valori %
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RICERCA E RICHIESTA
DI INFORMAZIONI 03
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20

12

14

15

13

13

30

26

28

25

26

23

37

46

42

41

41

40

11

13

13

16

18

21

2

3

3

3

2

3

Estremamente informato/a Molto informato/a
Abbastanza informato/a Poco informato/a
Per nulla informato/aSessualità: 

livello 
informativo
Quanto ti senti informata/o 
su …

Il tema del consenso in 
relazione ai rapporti 
sessuali

L’apparato genitale 
femminile

La contraccezione

L’apparato genitale 
maschile

Le Infezioni 
Sessualmente 
Trasmissibili (IST)

Le pratiche sessuali

87 90 84 +6

84 85 84 +1

84 86 82 +4

81 85 77 +8

80 82 78 +5

76 81 71 +10
Base: Totale campione – Valori %

Estrem. + 
Molto + 

Abb.

Diff. 
Ragazzi -
Ragazze

Quanto ti senti informata/o su …
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

L’apparato genitale femminile

La contraccezione

L’apparato genitale maschile

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

Le pratiche sessuali

Sessualità: livello informativo
Quanto ti senti informata/o su …

87

84

84

81

80

76

% Estremamente + Molto + Abbastanza

91

87

88

85

86

87

83

82

80

77

74

65

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

L’apparato genitale femminile

La contraccezione

L’apparato genitale maschile

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

Le pratiche sessuali

Sessualità: livello informativo
Quanto ti senti informata/o su …

87

84

84

81

80

76

% Estremamente + Molto + Abbastanza

92

88

89

86

86

88

77

78

74

71

69

54

Base: Totale campione – Valori %
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14

9

11

8

9

6

23

22

20

23

22

19

34

37

36

33

33

35

17

19

21

21

23

23

12

13

12

15

13

17

Molto spesso Abbastanza spesso Qualche volta Raramente MaiSessualità: 
ricerca 
autonoma di 
informazioni
Quanto spesso ti capita di 
CERCARE DA SOLO/A 
informazioni su …

Le pratiche sessuali

La contraccezione

L’apparato genitale 
femminile

Il tema del consenso in 
relazione ai rapporti 
sessuali

Le Infezioni 
Sessualmente 
Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale 
maschile

71 76 66 +10

68 71 65 +5

67 71 63 +8

64 69 59 +10

64 68 59 +8

60 66 53 +14
Base: Totale campione – Valori %

Molto + Abb. 
Spesso + 
Qualche 

volta

Diff. 
Ragazzi -
Ragazze

Quanto spesso ti capita di CERCARE DA SOLO/A informazioni su …
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Le pratiche sessuali

La contraccezione

L’apparato genitale femminile

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale maschile

Sessualità: ricerca autonoma di informazioni
Quanto spesso ti capita di CERCARE DA SOLO/A informazioni su …

71

68

67

64

64

60

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

66

64

62

60

60

59

74

71

70

67

66

60

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA UNA RELAZIONE INTIMA NON HA UNA RELAZIONE INTIMA

Le pratiche sessuali

La contraccezione

L’apparato genitale femminile

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale maschile

Sessualità: ricerca autonoma di informazioni
Quanto spesso ti capita di CERCARE DA SOLO/A informazioni su …

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

80

80

77

74

75

69

63

57

59

55

53

51

71

68

67

64

64

60

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Le pratiche sessuali

La contraccezione

L’apparato genitale femminile

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale maschile

Sessualità: ricerca autonoma di informazioni
Quanto spesso ti capita di CERCARE DA SOLO/A informazioni su …

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

79

80

74

73

73

68

55

46

53

48

45

43

71

68

67

64

64

60

Base: Totale campione – Valori %
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IST: fonti 
informative

Rispetto alle Infezioni 
Sessualmente Trasmissibili, 
quali fonti utilizzi per 
CERCARE DA SOLA/O 
informazioni? Indica al 
massimo 3 fonti, quelle che 
utilizzi di più tra tutte.

Siti web specializzati/articoli online

Libri/manuali scientifici/riviste 
specializzate

Film, serie TV, documentari

Influencer/Social Media

Trasmissioni televisive

Blog/Newsletter

Podcast/ Audiolibri/Trasmissioni 
radiofoniche

Video pornografici

Altra fonte

57

22

18

18

17

12

11

11

4

55 60

21 23

18 18

18 18

19 16

14 11

14 7

13 8

4 5Base: Cerca informazioni su IST (b=696)  – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Siti web specializzati/articoli online

Libri/manuali scientifici/riviste specializzate

Film, serie TV, documentari

Influencer/Social Media

Trasmissioni televisive

Blog/Newsletter

Podcast/ Audiolibri/Trasmissioni radiofoniche

Video pornografici

Altra fonte

IST: fonti informative
Rispetto alle Infezioni Sessualmente Trasmissibili, quali fonti utilizzi per CERCARE DA SOLA/O informazioni? Indica al massimo 3 fonti, quelle che 
utilizzi di più tra tutte.

57

22

18

18

17

12

11

11

4

55

26

17

16

18

13

8

9

5

59

19

19

19

16

12

12

12

4

Base: Cerca informazioni su IST (b=696)  – Valori %
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Pratiche 
sessuali: fonti 
informative
Rispetto alle PRATICHE 
SESSUALI, quali fonti utilizzi 
per CERCARE DA SOLA/O 
informazioni? Indica al 
massimo 3 fonti, quelle che 
utilizzi di più tra tutte.

Siti web specializzati/articoli online

Video pornografici

Libri/manuali scientifici/riviste 
specializzate

Film, serie TV, documentari

Influencer/Social Media

Trasmissioni televisive

Blog/Newsletter

Podcast/ Audiolibri/Trasmissioni 
radiofoniche

Altra fonte

47

22

21

20

18

15

12

10

4

47 48

27 16

20 21

19 21

17 18

14 15

12 12

11 8

3 5Base: Cerca informazioni su pratiche sessuali 
(b=701)  – Valori %

Il 52% tra chi NON 
relazione intima
IL 57% tra chi NON 
esp. sessuale

Il 26% tra chi ha Relazione intima
Il 26% tra chi ha Esp. sessuale
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Siti web specializzati/articoli online

Video pornografici

Libri/manuali scientifici/riviste specializzate

Film, serie TV, documentari

Influencer/Social Media

Trasmissioni televisive

Blog/Newsletter

Podcast/ Audiolibri/Trasmissioni radiofoniche

Altra fonte

Pratiche sessuali: fonti informative
Rispetto alle PRATICHE SESSUALI, quali fonti utilizzi per CERCARE DA SOLA/O informazioni? Indica al massimo 3 fonti, quelle che utilizzi di più tra 
tutte.

Base: Cerca informazioni su pratiche sessuali (b=701)  – Valori %

47

22

21

20

18

15

12

10

4

48

11

25

15

15

15

12

8

7

47

29

18

23

19

14

12

11

2



© Ipsos | Gli adolescenti e la sessualità | Dicembre 2024 45

TOTALE HA UNA RELAZIONE INTIMA NON HA UNA RELAZIONE INTIMA

Siti web specializzati/articoli online

Video pornografici

Libri/manuali scientifici/riviste specializzate

Film, serie TV, documentari

Influencer/Social Media

Trasmissioni televisive

Blog/Newsletter

Podcast/ Audiolibri/Trasmissioni radiofoniche

Altra fonte

Pratiche sessuali: fonti informative
Rispetto alle PRATICHE SESSUALI, quali fonti utilizzi per CERCARE DA SOLA/O informazioni? Indica al massimo 3 fonti, quelle che utilizzi di più tra 
tutte.

Base: Cerca informazioni su pratiche sessuali (b=701)  – Valori %

47

22

21

20

18

15

12

10

4

43

26

23

21

17

15

13

12

3

52

18

18

19

18

14

10

7

5
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Siti web specializzati/articoli online

Video pornografici

Libri/manuali scientifici/riviste specializzate

Film, serie TV, documentari

Influencer/Social Media

Trasmissioni televisive

Blog/Newsletter

Podcast/ Audiolibri/Trasmissioni radiofoniche

Altra fonte

Pratiche sessuali: fonti informative
Rispetto alle PRATICHE SESSUALI, quali fonti utilizzi per CERCARE DA SOLA/O informazioni? Indica al massimo 3 fonti, quelle che utilizzi di più tra 
tutte.

Base: Cerca informazioni su pratiche sessuali (b=701)  – Valori %

47

22

21

20

18

15

12

10

4

43

26

22

20

17

16

13

11

2

57

14

18

19

18

12

8

6

9
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7

5

6

5

3

3

15

15

14

14

13

11

28

30

29

30

29

24

25

27

26

27

29

30

25

23

25

24

26

32

Molto spesso Abbastanza spesso Qualche volta Raramente MaiSessualità: 
richiesta di 
informazioni
Quanto spesso ti capita di 
CHIEDERE A QUALCUNA/O 
informazioni su …

Le pratiche sessuali

La contraccezione

Il tema del consenso in 
relazione ai rapporti 
sessuali

Le Infezioni 
Sessualmente 
Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale 
femminile

L’apparato genitale 
maschile

50 59 42 +17

50 54 45 +9

49 55 43 +13

49 54 44 +10

45 52 37 +15

38 43 32 +11
Base: Totale campione – Valori %

Molto + Abb. 
Spesso + 
Qualche 

volta

Diff. 
Ragazzi -
Ragazze

Quanto spesso ti capita di CHIEDERE A QUALCUNA/O informazioni su …
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19

17

16

9

7

7

33

33

32

22

20

14

29

31

31

35

36

25

12

13

12

21

24

27

7

6

9

13

13

27

Molto spesso Abbastanza spesso
Qualche volta Raramente
Mai

Sessualità: 
livello 
informativo
Quanto spesso le capita di dare 
informazioni a sua/o figlia/o su …

Il tema del consenso in 
relazione ai rapporti 
sessuali

Le Infezioni 
Sessualmente 
Trasmissibili (IST)

La contraccezione

L'apparato genitale 
femminile

L'apparato genitale 
maschile

Le pratiche sessuali

81 82 81 +1

81 82 80 +2

79 79 79 0

66 60 71 -11

63 66 61 +5

46 49 45 +4
Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Molto + Abb. 
Spesso + 
Qualche 

volta

Diff. 
Ragazzi -
Ragazze

Quanto spesso le capita di dare informazioni a sua/o figlia/o su …

GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Le pratiche sessuali

La contraccezione

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale femminile

L’apparato genitale maschile

Sessualità: richiesta di informazioni
Quanto spesso ti capita di CHIEDERE A QUALCUNA/O informazioni su …

Base: Totale campione – Valori %

50

50

49

49

45

38

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

46

47

48

46

44

37

53

51

50

51

45

38
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TOTALE HA UNA RELAZIONE INTIMA NON HA UNA RELAZIONE INTIMA

Le pratiche sessuali

La contraccezione

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale femminile

L’apparato genitale maschile

Sessualità: richiesta di informazioni
Quanto spesso ti capita di CHIEDERE A QUALCUNA/O informazioni su …

50

50

49

49

45

38

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

61

59

60

57

54

47

41

41

39

42

37

30

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Le pratiche sessuali

La contraccezione

Il tema del consenso in relazione ai rapporti sessuali

Le Infezioni Sessualmente Trasmissibili (IST)

L’apparato genitale femminile

L’apparato genitale maschile

Sessualità: richiesta di informazioni
Quanto spesso ti capita di CHIEDERE A QUALCUNA/O informazioni su …

50

50

49

49

45

38

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

61

59

59

56

53

47

30

32

30

35

28

21

Base: Totale campione – Valori %
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IST: a chi 
chiedere 
informazioni
Rispetto alle Infezioni 
Sessualmente Trasmissibili, 
a quali di questi soggetti 
chiedi informazioni? Indica al 
massimo 3 soggetti, quelli a 
cui ti rivolgi più spesso.

Genitori

Amiche/amici

Medico di famiglia/pediatra

Ginecologa/o-androloga/o

Sorella/Fratello

Consultori/ Associazioni e organizzazioni 
che si occupano di educazione sessuale

Insegnanti/educatori

Altra fonte

46

42

23

20

19

16

15

1

47 45

42 42

26 19

18 22

20 17

15 17

13 18

1 1Base: Chiede informazioni su IST (b=611)  – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Genitori

Amiche/amici

Medico di famiglia/pediatra

Ginecologa/o-androloga/o

Sorella/Fratello

Consultori/ Associazioni e organizzazioni che si occupano di 
educazione sessuale

Insegnanti/educatori

Altra fonte

IST: a chi chiedere informazioni
Rispetto alle Infezioni Sessualmente Trasmissibili, a quali di questi soggetti chiedi informazioni? Indica al massimo 3 soggetti, quelli a cui ti rivolgi 
più spesso.

Base: Chiede informazioni su IST (b=611)  – Valori %

46

42

23

20

19

16

15

1

55

38

20

13

18

11

15

40

45

25

24

19

19

16

2
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TOTALE HA UNA RELAZIONE INTIMA NON HA UNA RELAZIONE INTIMA

Genitori

Amiche/amici

Medico di famiglia/pediatra

Ginecologa/o-androloga/o

Sorella/Fratello

Consultori/ Associazioni e organizzazioni che si occupano di 
educazione sessuale

Insegnanti/educatori

Altra fonte

IST: a chi chiedere informazioni
Rispetto alle Infezioni Sessualmente Trasmissibili, a quali di questi soggetti chiedi informazioni? Indica al massimo 3 soggetti, quelli a cui ti rivolgi 
più spesso.

46

42

23

20

19

16

15

1

39

41

28

27

18

20

16

1

54

44

17

12

20

11

15

2

Base: Chiede informazioni su IST (b=611)  – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Genitori

Amiche/amici

Medico di famiglia/pediatra

Ginecologa/o-androloga/o

Sorella/Fratello

Consultori/ Associazioni e organizzazioni che si occupano di 
educazione sessuale

Insegnanti/educatori

Altra fonte

IST: a chi chiedere informazioni
Rispetto alle Infezioni Sessualmente Trasmissibili, a quali di questi soggetti chiedi informazioni? Indica al massimo 3 soggetti, quelli a cui ti rivolgi 
più spesso.

46

42

23

20

19

16

15

1

40

43

26

23

18

20

14

1

62

41

14

13

20

6

20

2

Base: Chiede informazioni su IST (b=611)  – Valori %



© Ipsos | Gli adolescenti e la sessualità | Dicembre 2024 56

Pratiche 
sessuali: a chi 
chiedere 
informazioni
Rispetto alle PRATICHE 
SESSUALI, a quali di questi 
soggetti chiedi informazioni? 
Indica al massimo 3 soggetti, 
quelli a cui ti rivolgi più 
spesso.

Amiche/amici

Genitori

Sorella/Fratello

Medico di famiglia/pediatra

Ginecologa/o - androloga/o

Consultori/ Associazioni e organizzazioni 
che si occupano di educazione sessuale

Insegnanti/educatori

Altra fonte

57

31

18

15

14

12

9

3

58 55

32 28

19 17

18 12

13 15

14 10

10 7

2 4Base: Chiede informazioni su pratiche sessuali 
(b=599)  – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Amiche/amici

Genitori

Sorella/Fratello

Medico di famiglia/pediatra

Ginecologa/o - androloga/o

Consultori/ Associazioni e organizzazioni che si occupano di 
educazione sessuale

Insegnanti/educatori

Altra fonte

Pratiche sessuali: a chi chiedere informazioni
Rispetto alle PRATICHE SESSUALI, a quali di questi soggetti chiedi informazioni? Indica al massimo 3 soggetti, quelli a cui ti rivolgi più spesso.

Base: Chiede informazioni su pratiche sessuali (b=599)  – Valori %

57

31

18

15

14

12

9

3

53

37

20

15

15

6

10

1

59

26

17

15

13

16

8

4
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78 22

14-15 ANNI 81 19

16-18 ANNI 76 24

Saprei a chi 
rivolgermi in 
caso di 
urgenza legata 
al sesso
Se tu dovessi affrontare un’urgenza 
legata al sesso e alla sessualità 
sapresti a chi rivolgerti?

Base: Totale campione – Valori %

24 54 18 4

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

25

23

56

53

15

20

4

4

Se tu dovessi affrontare un’urgenza legata al sesso e alla sessualità sapresti a chi rivolgerti?
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89 11

91 9

87 13

Figli e figlie in 
caso di 
urgenza legata 
al sesso
Secondo lei, se sua/o figlia/o 
avesse un'urgenza legata alla 
sessualità, saprebbe a chi 
rivolgersi?

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

30 59 11

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

31

28

60

59

9

13

Secondo lei, se sua/o figlia/o avesse un'urgenza legata alla sessualità, saprebbe a chi rivolgersi?GENITORI
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33

16

18

39

37

34

9

27

20

13

16

20

6

4

8

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Non so rispondere

Poco d’accordo Per nulla d’accordo

HIV e HPV: 
conoscenza 
prevenzione

Quanto sei d’accordo con le 
seguenti affermazioni?

Il vaccino è un buon metodo per 
prevenire l’infezione da HPV

La PrEP e la PEP sono dei buoni 
metodi per prevenire l’infezione 
da HIV

Le persone con HIV in terapia 
con carica virale non rilevabile 
possono sempre trasmettere il 
virus ai loro partner sessuali

72 67 78

53 53 53

28 30 26

Base: Totale campione – Valori %

Risposta 
corretta
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Il vaccino è un buon metodo per prevenire l’infezione 
da HPV

La PrEP e la PEP sono dei buoni metodi per prevenire 
l’infezione da HIV

Le persone con HIV in terapia con carica virale non 
rilevabile possono sempre trasmettere il virus ai loro 
partner sessuali

HIV e HPV: conoscenza prevenzione
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

Base: Totale campione – Valori %

72

53

28

% Risposta corretta

76

52

26

69

54

29
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TOTALE HA UNA RELAZIONE INTIMA NON HA UNA RELAZIONE INTIMA

Il vaccino è un buon metodo per prevenire l’infezione 
da HPV

La PrEP e la PEP sono dei buoni metodi per prevenire 
l’infezione da HIV

Le persone con HIV in terapia con carica virale non 
rilevabile possono sempre trasmettere il virus ai loro 
partner sessuali

HIV e HPV: conoscenza prevenzione
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

72

53

28

% Risposta corretta

75

61

31

69

46

25

Base: Totale campione – Valori %
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Test HIV

Hai mai fatto il test HIV?
HA FATTO TEST

Sì, in ospedale

Sì, in un consultorio o check point

Si, in farmacia o tramite self-test

No, non l’ho mai fatto

Preferisco non rispondere

5

5

6

82

2

20 12

6 4

7 4

7 4

78 86

2 2
Base: Totale campione – Valori %

Hai mai fatto il test HIV?

16%
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Test HIV
Ha mai accompagnato sua/o 
figlia/o a fare il test HIV?

ACCOMPAGNATO

Sì, in un consultorio o check point

Sì, in ospedale

Si, in farmacia o tramite self-test

No, non l’ho mai fatto

Preferisco non rispondere

8

5

4

83

18 16

9 7

5 4

4 4

82 84

0 1
Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Ha mai accompagnato sua/o figlia/o a fare il test HIV?

17%

GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

HA FATTO TEST 16% 12% 18%

Sì, in ospedale

Sì, in un consultorio o check point

Si, in farmacia o tramite self-test

No, non l’ho mai fatto

Preferisco non rispondere

Test HIV
Hai mai fatto il test HIV?

5

5

6

82

2

5

4

3

86

2

4

6

8

80

2

Base: Totale campione – Valori %
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Consultorio

Sei mai andata/o al 
consultorio? Sì

No, anche se ne avrei avuto bisogno

No, non ne ho mai avuto bisogno

Preferisco non rispondere

12

8

77

3

9 15

7 9

81 73

3 3

Base: Totale campione – Valori %

Sei mai andata/o al consultorio?
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Consultorio

Ha mai accompagnato sua/o 
figlia/o al consultorio?

Sì

No, anche se ne avrebbe avuto 
bisogno

No, non ne ha mai avuto bisogno

Preferisco non rispondere

13

7

79

1

8 17

6 8

85 74

1 1

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Ha mai accompagnato sua/o figlia/o al consultorio?GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Sì

No, anche se ne avrei avuto bisogno

No, non ne ho mai avuto bisogno

Preferisco non rispondere

Consultorio
Sei mai andata/o al consultorio?

12

8

77

3

12

5

80

3

12

10

75

3

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUE E ISOLE

Sì

No, anche se ne avrei avuto bisogno

No, non ne ho mai avuto bisogno

Preferisco non rispondere

Consultorio
Sei mai andata/o al consultorio?

12

8

77

3

14

7

77

2

13

9

75

3

9

9

80

2

13

7

77

3

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Sì

No, anche se ne avrei avuto bisogno

No, non ne ho mai avuto bisogno

Preferisco non rispondere

Consultorio
Sei mai andata/o al consultorio?

12

8

77

3

19

12

67

2

6

4

86

4

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Sì

No, anche se ne avrei avuto bisogno

No, non ne ho mai avuto bisogno

Preferisco non rispondere

Consultorio
Sei mai andata/o al consultorio?

12

8

77

3

17

11

69

3

4

1

91

4

Base: Totale campione – Valori %
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Consultorio: 
perché non 
andato/a 
nonostante 
bisogno

E perché non ci sei andata/o?

Mi vergognavo

Non volevo andarci da sola/o

Dove abito io non c’è

Non sapevo dov’era

Non sapevo con chi andare

Altro

Preferisco non rispondere

31

26

24

21

18

3

5

37 26

30 23

29 20

22 20

11 23

0 6

4 6Base: Non andato in consultorio anche se ne aveva 
bisogno (b=62)  – Valori %

E perché non ci sei andata/o?
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57 41

22 26

24 21

18 29

21 23

13 7

2 5

2 3

2 2

Pediatra o medico di famiglia

Psicologi

Scuola

Consultori

Altri medici specialisti

Parenti

Presidi di prevenzione IST

Figure religiose

Altra persona

Gli alleati dei 
genitori
Con quali di queste figure 
professionali/enti territoriali 
si sente più alleata/o ai fini di 
migliorare la salute sessuale 
di sua figlia/o? Indichi i due 
soggetti principali.

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Con quali di queste figure professionali/enti territoriali si sente più alleata/o ai fini di 
migliorare la salute sessuale di sua figlia/o?GENITORI

49

24

23

23

22

10

3

3

2
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ESPERIENZE DIRETTE: 
TRA LE OPINION SUI 
COETANEI E IL PROPRIO 
VISSUTO

04
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Comportamenti 
sessuali dei 
coetanei: 
opinioni
A tuo parere LE FEMMINE /I 
MASCHI della tua età quanto 
spesso …

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e 
sessualità

Ricevono pressione dal partner per avere esperienze 
sessuali senza il preservativo

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti 
alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali 
accedendo a piattaforme per adulti

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali 
contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il 
proprio aspetto fisico

Guardano video pornografici

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri 
(sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali 
pericolose

75

69

66

65

62

60

57

56

55

55

54

-5

+21

-7

-1

-20

+21

+23

-26

-7

-6

-5Base: Totale campione – Valori %

79

48

73

66

83

40

34

82

62

61

60

Le RAGAZZE della tua
età… I RAGAZZI della tua età…% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta Diff.

A tuo PARERE, quanto spesso…
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10

12

11

8

10

8

8

7

6

6

11

28

25

20

21

20

19

20

16

17

17

16

37

32

35

36

32

33

29

33

32

32

27

16

19

20

23

22

22

23

27

25

24

28

9

12

14

12

16

18

20

17

20

21

18

Molto spesso Abbastanza spesso Qualche volta Raramente Mai

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e 
sessualità

Ricevono pressione dal partner per avere 
esperienze sessuali senza il preservativo

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto 
molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui 
social

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali 
accedendo a piattaforme per adulti

Si sentono costrette ad avere esperienze 
sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per 
migliorare il proprio aspetto fisico

Guardano video pornografici

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri 
(sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali 
pericolose

Comportamenti 
sessuali delle 
RAGAZZE 
secondo i 
coetanei/e

A tuo parere LE FEMMINE della tua 
età quanto spesso …

75 76 74

69 70 68

66 68 64

65 67 63

62 67 57

60 59 62

57 59 55

56 61 51

55 58 51

55 54 55

54 52 57Base: Totale campione – Valori %

Spesso + 
Qualche 

volta

A tuo parere LE FEMMINE della tua età quanto spesso …
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7

6

6

5

5

3

4

5

7

5

4

28

24

23

21

21

17

14

16

19

16

13

42

41

39

41

35

41

42

36

31

35

35

14

14

22

19

27

24

26

29

28

27

30

9

15

10

14

12

15

14

14

15

17

18

Molto spesso Abbastanza spesso
Qualche volta Raramente
Mai

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e 
sessualità

Ricevono pressione dal partner per avere 
esperienze sessuali senza il preservativo

Seguono profili di informazione sessuale sui 
social

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto 
molti alcolici (binge drinking)

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali 
accedendo a piattaforme per adulti

Si sentono costrette ad avere esperienze 
sessuali contro la propria volontà

Guardano video pornografici

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri 
(sexting)

Fanno interventi di chirurgia estetica per 
migliorare il proprio aspetto fisico

Vengono in contatto con esperienze sessuali 
pericolose

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Comportamenti 
sessuali delle 
RAGAZZE 
secondo i 
genitori
A suo parere LE FEMMINE dell’età di 
sua/o figlio/a quanto spesso …

77 77 76

71 73 69

68 67 70

67 68 66

61 63 59

61 60 62

60 63 58

57 53 61

57 57 56

56 53 57

52 53 51Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Spesso + 
Qualche 

volta

A suo parere LE FEMMINE dell’età di sua/o figlio/a quanto spesso …

GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e sessualità

Ricevono pressione dal partner per avere esperienze sessuali senza il 
preservativo

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali accedendo a piattaforme 
per adulti

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il proprio aspetto 
fisico

Guardano video pornografici

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri (sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali pericolose

Comportamenti sessuali delle RAGAZZE secondo i coetanei/e
A tuo parere LE FEMMINE della tua età quanto spesso …

75

69

66

65

62

60

57

56

55

55

54

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

72

63

60

62

59

57

50

50

50

49

51

77

74

71

67

64

63

62

60

58

58

57

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e sessualità

Ricevono pressione dal partner per avere esperienze sessuali senza il 
preservativo

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali accedendo a piattaforme 
per adulti

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il proprio aspetto 
fisico

Guardano video pornografici

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri (sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali pericolose

Comportamenti sessuali delle RAGAZZE secondo i coetanei/e
A tuo parere LE FEMMINE della tua età quanto spesso …

75

69

66

65

62

60

57

56

55

55

54

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

81

78

74

74

70

69

66

65

65

66

64

69

62

60

58

55

53

49

48

46

44

46

Base: Totale campione – Valori %



© Ipsos | Gli adolescenti e la sessualità | Dicembre 2024 81

TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e sessualità

Ricevono pressione dal partner per avere esperienze sessuali senza il 
preservativo

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali accedendo a piattaforme 
per adulti

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il proprio aspetto 
fisico

Guardano video pornografici

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri (sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali pericolose

Comportamenti sessuali delle RAGAZZE secondo i coetanei/e
A tuo parere LE FEMMINE della tua età quanto spesso …

75

69

66

65

62

60

57

56

55

55

54

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

78

77

74

72

70

68

65

64

62

62

63

68

54

52

53

47

46

43

40

41

41

39

Base: Totale campione – Valori %
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25

31

17

14

11

10

11

12

6

5

5

32

27

32

26

23

21

22

20

16

12

10

26

24

30

33

32

31

28

28

26

23

19

10

11

14

15

22

20

21

21

27

31

32

7

7

7

12

12

18

18

19

25

29

34

Molto spesso Abbastanza spesso Qualche volta Raramente Mai

Guardano contenuti erotici di creator 
amatoriali accedendo a piattaforme per adulti

Guardano video pornografici

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e 
sessualità

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto 
molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui 
social

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri 
(sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali 
pericolose

Ricevono pressione dal/dalla partner per avere 
esperienze sessuali senza il preservativo

Si sentono costrette ad avere esperienze 
sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per 
migliorare il proprio aspetto fisico

Comportamenti 
sessuali dei 
RAGAZZI 
secondo i 
coetanei/e

83 86 79

82 83 81

79 80 78

73 74 72

66 65 67

62 64 60

61 60 61

60 59 61

48 51 46

40 38 41

34 36 32Base: Totale campione – Valori %

Spesso + 
Qualche 

volta

A tuo parere I MASCHI della tua età quanto spesso …

A tuo parere I MASCHI della tua età 
quanto spesso…
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12

18

14

7

8

8

8

7

4

3

5

30

30

31

26

25

17

19

16

15

12

11

37

31

29

39

37

36

33

35

29

25

19

15

16

16

17

19

23

25

24

32

36

36

6

5

10

11

11

16

15

18

20

24

29

Molto spesso Abbastanza spesso
Qualche volta Raramente
Mai

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e 
sessualità

Guardano video pornografici

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali 
accedendo a piattaforme per adulti

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto 
molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui 
social

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri 
(sexting) 

Vengono in contatto con esperienze sessuali 
pericolose

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari) 

Ricevono pressione dal/dalla partner per avere 
esperienze sessuali senza il preservativo

Si sentono costretti ad avere esperienze 
sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per 
migliorare il proprio aspetto fisico

Comportamenti 
sessuali dei 
RAGAZZI 
secondo i 
genitori
A suo parere I MASCHI dell’età di sua/o 
figlio/a quanto spesso …

79 77 82

79 83 75

74 75 73

72 72 72

70 70 70

61 58 64

60 61 59

58 61 54

48 51 46

40 40 39

35 38 32Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Spesso + 
Qualche 

volta

A suo parere I MASCHI dell’età di sua/o figlio/a quanto spesso …

GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali accedendo a piattaforme 
per adulti

Guardano video pornografici

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e sessualità

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri (sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali pericolose

Ricevono pressione dal/dalla partner per avere esperienze sessuali senza il 
preservativo

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il proprio aspetto 
fisico

Comportamenti sessuali dei RAGAZZI secondo i coetanei/e
A tuo parere I MASCHI della tua età quanto spesso…

83

82

79

73

66

62

61

60

48

40

34

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

79

82

77

63

64

61

52

56

44

35

32

85

82

81

79

67

63

67

62

51

43

36

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali accedendo a piattaforme 
per adulti

Guardano video pornografici

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e sessualità

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri (sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali pericolose

Ricevono pressione dal/dalla partner per avere esperienze sessuali senza il 
preservativo

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il proprio aspetto 
fisico

Comportamenti sessuali dei RAGAZZI secondo i coetanei/e
A tuo parere I MASCHI della tua età quanto spesso…

83

82

79

73

66

62

61

60

48

40

34

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

88

85

83

77

71

69

71

67

55

49

41

77

79

76

69

61

55

52

53

42

31

28

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Guardano contenuti erotici di creator amatoriali accedendo a piattaforme 
per adulti

Guardano video pornografici

Guardano film/serie tv che parlano di sesso e sessualità

Hanno esperienze sessuali dopo aver bevuto molti alcolici (binge drinking)

Seguono profili di informazione sessuale sui social

Diffondono contenuti intimi (foto, video) propri (sexting)

Utilizzano app di incontro (es., Tinder e similari)

Vengono in contatto con esperienze sessuali pericolose

Ricevono pressione dal/dalla partner per avere esperienze sessuali senza il 
preservativo

Si sentono costrette ad avere esperienze sessuali contro la propria volontà

Fanno interventi di chirurgia estetica per migliorare il proprio aspetto 
fisico

Comportamenti sessuali dei RAGAZZI secondo i coetanei/e
A tuo parere I MASCHI della tua età quanto spesso…

83

82

79

73

66

62

61

60

48

40

34

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

84

82

81

77

69

67

67

66

57

47

41

79

81

75

65

59

52

49

49

32

25

21

Base: Totale campione – Valori %
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12

8

6

23

18

16

31

32

37

21

23

24

13

19

17

Molto spesso Abbastanza spesso Qualche volta Raramente MaiQuanto è 
frequente per i 
tuoi coetanei…
Se pensi ai tuoi coetanei, alla 
tua scuola e/o alle tue 
esperienze, quanto è 
frequente: 

Assistere o essere oggetto di 
situazioni di discriminazioni sulla 
base dell’aspetto corporeo da parte 
di altri coetanei

Assistere o essere oggetto di 
situazioni di discriminazione a 
causa dell’orientamento o identità 
sessuale

Assistere o essere oggetto di 
situazioni di discriminazioni 
sessiste da parte di altri coetanei

66 69 62

58 60 56

59 61 56

Base: Totale campione – Valori %

Spesso + 
Qualche 

volta
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8

8

5

21

14

16

28

30

28

25

24

30

18

24

21

Molto spesso Abbastanza spesso
Qualche volta Raramente
Mai

Quanto è 
frequente per 
i/le figli/e…
Se pensa a sua/o figlio/a, alla sua 
scuola e/o alle sue esperienze, 
quanto è frequente: 

Assistere o essere oggetto di 
situazioni di discriminazioni sulla 
base dell’aspetto corporeo da parte 
di altri coetanei

Assistere o essere oggetto di 
situazioni di discriminazione a 
causa dell’orientamento o identità 
sessuale

Assistere o essere oggetto di 
situazioni di discriminazioni 
sessiste da parte di altri coetanei

57 54 60

52 49 55

49 56 51

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Spesso + 
Qualche 

volta
GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazioni sulla 
base dell’aspetto corporeo da parte di altri coetanei

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazione a 
causa dell’orientamento o identità sessuale

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazioni 
sessiste da parte di altri coetanei

Quanto è frequente per i tuoi coetanei…
Se pensi ai tuoi coetanei, alla tua scuola e/o alle tue esperienze, quanto è frequente: 

66

58

59

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

62

54

54

68

61

61

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazioni sulla 
base dell’aspetto corporeo da parte di altri coetanei

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazione a 
causa dell’orientamento o identità sessuale

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazioni 
sessiste da parte di altri coetanei

Quanto è frequente per i tuoi coetanei…
Se pensi ai tuoi coetanei, alla tua scuola e/o alle tue esperienze, quanto è frequente: 

66

58

59

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

69

66

65

63

52

52

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazioni sulla 
base dell’aspetto corporeo da parte di altri coetanei

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazione a 
causa dell’orientamento o identità sessuale

Assistere o essere oggetto di situazioni di discriminazioni 
sessiste da parte di altri coetanei

Quanto è frequente per i tuoi coetanei…
Se pensi ai tuoi coetanei, alla tua scuola e/o alle tue esperienze, quanto è frequente: 

66

58

59

% Molto + Abbastanza spesso + Qualche volta

67

62

64

62

50

47

Base: Totale campione – Valori %
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20

23

24

22

19

18

12

10

27

26

20

23

24

18

19

18

35

26

28

26

24

31

34

33

12

16

18

17

17

22

24

26

5

7

9

10

14

9

10

11

1

2

1

2

2

2

1

2

Moltissimo Molto Abbastanza Poco Per nulla Non so

Le infezioni sessualmente trasmissibili 
(IST)

Le relazioni tossiche

La violenza sessuale

La possibilità di fare sesso sotto 
l’effetto di alcol o sostanze stupefacenti 

Il Revenge porn

Le gravidanze indesiderate

Il sesso occasionale

L’accesso alla pornografia

Le 
preoccupazioni 
dei genitori
Pensando all'esperienza di sua/o 
figlia/o, quanto la preoccupano…

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Moltissimo + 
Molto + 

Abbastanza

Pensando all'esperienza di sua/o figlia/o, quanto la preoccupano…

GENITORI

82 78 85

75 69 81

72 67 76

71 69 73

67 61 73

67 63 71

65 59 71

61 58 64
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10 17

23 31

25 23

5 15

21 5

10 9

5 5

7 3

4 4

0 5

28

24

11

11

9

5

4

4

4

SI
Ho parlato con mia/o figlia/o

Ho parlato con mia/o figlia/o e la/il partner

Mi sono messo/a in osservazione, pronta/o ad 
intervenire se le cose fossero degenerate

Mi sono rivolto/a alla scuola

Mi sono rivolto/a ad un altro servizio

Le/gli ho vietato di frequentare ancora la/il 
partner

Mi sono rivolto/a alle autorità

Nulla, non sapevo cosa fare

Altro

Le relazioni 
«tossiche» di 
figli e figlie
Le è mai capitato di dover 
fronteggiare il fatto che sua/o 
figlia/o fosse in una relazione 
intima “tossica”, caratterizzata da 
comportamenti aggressivi in 
termini fisici o psicologici?
Base: Totale campione GENITORI 
– Valori %

E come ha gestito la situazione? 
Qual è stata la prima cosa che ha 
fatto?

Base: Totale campione GENITORI che hanno 
fronteggiato una relazione intima tossica del/della 
figlio/a – Valori %

Le è mai capitato di dover fronteggiare il fatto che sua/o figlia/o fosse in una relazione 
intima “tossica”, caratterizzata da comportamenti aggressivi in termini fisici o psicologici?

GENITORI

13%
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PORNOGRAFIA E 
STEREOTIPI SUL 
PIACERE

05
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Pornografia: 
emozioni 
suscitate
Qual è la prima cosa che ti 
viene in mente pensando alla 
pornografia? E quali altre 
emozioni diresti? Indicane al 
massimo altre due.

Finzione

Eccitazione

Curiosità
Disgusto
Orgasmo

Scoperta
Piacere
Vergogna

Divertimento

Dipendenza

Violenza

Delusione

Senso di colpa

Apprendimento

Libertà
Paura
Ansia
Coraggio
Amore

Altro

31

28

27

23

18

17

16

16

12

12

10

10

7

7

6

5

3

3

3

3

29 33

32 23

28 26

20 27

20 16

18 17

18 15

14 19

16 8

13 11

10 11

10 10

8 6

9 6

6 7

5 6

3 4

3 4

4 2

2 3
Base: Totale campione – Valori %



© Ipsos | Gli adolescenti e la sessualità | Dicembre 2024 96

TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Finzione
Eccitazione
Curiosità
Disgusto
Orgasmo
Scoperta
Piacere
Vergogna
Divertimento
Dipendenza
Violenza
Delusione
Senso di colpa
Apprendimento
Libertà
Paura
Ansia
Coraggio
Amore
Altro

Pornografia: emozioni suscitate
Qual è la prima cosa che ti viene in mente pensando alla pornografia? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

31
28
27

23
18
17
16
16

12
12

10
10

7
7
6
5

3
3
3
3

33
24

33
28

16
17

13
17

9
8
8
9

6
5
7
6
5

2
2

5

29
30

24
21
20

17
19

16
14
14

12
11

8
9

6
5

3
4
4

2
Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Finzione
Eccitazione
Curiosità
Disgusto
Orgasmo
Scoperta
Piacere
Vergogna
Divertimento
Dipendenza
Violenza
Delusione
Senso di colpa
Apprendimento
Libertà
Paura
Ansia
Coraggio
Amore
Altro

Pornografia: emozioni suscitate
Qual è la prima cosa che ti viene in mente pensando alla pornografia? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

31
28
27

23
18
17
16
16

12
12

10
10

7
7
6
5

3
3
3
3

30
32

25
18

22
19
20

12
14
13

9
9
8
9
8

5
3
3
3

1

31
23

29
29

15
16

13
20

10
11
11
11

7
6
5
5
4
4
3
4

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Finzione
Eccitazione
Curiosità
Disgusto
Orgasmo
Scoperta
Piacere
Vergogna
Divertimento
Dipendenza
Violenza
Delusione
Senso di colpa
Apprendimento
Libertà
Paura
Ansia
Coraggio
Amore
Altro

Pornografia: emozioni suscitate
Qual è la prima cosa che ti viene in mente pensando alla pornografia? E quali altre emozioni diresti? Indicane al massimo altre due.

31
28
27

23
18
17
16
16

12
12

10
10

7
7
6
5

3
3
3
3

30
31

27
18
20

18
19

12
15

11
9
9

7
9
8

5
3
4
3
2

32
22

28
34

15
15

12
24

7
13
13
12

7
4
3

6
4
3
3
5

Base: Totale campione – Valori %
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5

5

4

6

5

6

25

24

22

18

17

11

7

6

8

6

6

8

27

31

31

29

24

14

36

34

35

41

48

61

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo
Non so/preferisco non rispondere Poco d’accordo
Per nulla d’accordoPornografia: 

opinioni
Quanto sei d’accordo con le 
seguenti affermazioni?

Usufruire di materiale pornografico 
è un passatempo nei momenti di 
noia

La pornografia è il modo più veloce 
per imparare molte cose sul sesso

La pornografia aiuta a capire 
meglio la sessualità

La pornografia è una 
rappresentazione realistica 
dell’atto sessuale

È usuale condividere contenuti 
intimi (foto/video) con lo 
smartphone

Autoprodurre materiale 
pornografico mi aiuta a soddisfare 
economicamente alcuni miei 
bisogni

30 36 23

29 31 26

26 29 22

24 25 21

22 23 20

17 18 15
Base: Totale campione – Valori %

Molto + Abb. 
d’accordo
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Usufruire di materiale pornografico è un passatempo nei 
momenti di noia

La pornografia è il modo più veloce per imparare molte cose 
sul sesso

La pornografia aiuta a capire meglio la sessualità

La pornografia è una rappresentazione realistica dell’atto 
sessuale

È usuale condividere contenuti intimi (foto/video) con lo 
smartphone

Autoprodurre materiale pornografico mi aiuta a soddisfare 
economicamente alcuni miei bisogni

Pornografia: opinioni
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

30

29

26

24

22

17

% Molto + Abbastanza d’accordo

22

21

21

20

18

12

35

33

28

25

24

19

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Usufruire di materiale pornografico è un passatempo nei 
momenti di noia

La pornografia è il modo più veloce per imparare molte cose 
sul sesso

La pornografia aiuta a capire meglio la sessualità

La pornografia è una rappresentazione realistica dell’atto 
sessuale

È usuale condividere contenuti intimi (foto/video) con lo 
smartphone

Autoprodurre materiale pornografico mi aiuta a soddisfare 
economicamente alcuni miei bisogni

Pornografia: opinioni
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

30

29

26

24

22

17

% Molto + Abbastanza d’accordo

38

33

31

29

29

23

22

25

21

18

15

10

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Usufruire di materiale pornografico è un passatempo nei 
momenti di noia

La pornografia è il modo più veloce per imparare molte cose 
sul sesso

La pornografia aiuta a capire meglio la sessualità

La pornografia è una rappresentazione realistica dell’atto 
sessuale

È usuale condividere contenuti intimi (foto/video) con lo 
smartphone

Autoprodurre materiale pornografico mi aiuta a soddisfare 
economicamente alcuni miei bisogni

Pornografia: opinioni
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

30

29

26

24

22

17

% Molto + Abbastanza d’accordo

36

34

30

28

27

22

18

19

18

15

12

6

Base: Totale campione – Valori %
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11

6

3

32

32

9

12

17

9

30

31

18

15

14

61

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo
Non so/preferisco non rispondere Poco d’accordo
Per nulla d’accordo

Rapporto 
sessuale: 
opinioni
Quanto sei d’accordo con le 
seguenti affermazioni?

Il sesso è sempre piacevole 
per entrambi i partner

Le ragazze spesso in un 
rapporto sessuale sanno 
come raggiungere l’orgasmo

Il sesso online ha lo stesso 
valore del sesso dal vivo

43 49 37

38 43 33

12 14 9

Base: Totale campione – Valori %

Molto + 
Abbastanza 
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Il sesso è sempre piacevole per entrambi i partner

Le ragazze spesso in un rapporto sessuale sanno 
come raggiungere l’orgasmo

Il sesso online ha lo stesso valore del sesso dal vivo

Rapporto sessuale: opinioni
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

43

38

12

% Molto + Abbastanza d’accordo

42

32

11

44

42

12

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Il sesso è sempre piacevole per entrambi i partner

Le ragazze spesso in un rapporto sessuale sanno 
come raggiungere l’orgasmo

Il sesso online ha lo stesso valore del sesso dal vivo

Rapporto sessuale: opinioni
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

43

38

12

% Molto + Abbastanza d’accordo

47

48

16

40

29

8

Base: Totale campione – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Il sesso è sempre piacevole per entrambi i partner

Le ragazze spesso in un rapporto sessuale sanno 
come raggiungere l’orgasmo

Il sesso online ha lo stesso valore del sesso dal vivo

Rapporto sessuale: opinioni
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

43

38

12

% Molto + Abbastanza d’accordo

49

46

16

32

23

4

Base: Totale campione – Valori %
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GLI AGENTI EDUCATIVI: 
LA FAMIGLIA 06
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68 32

69 31

65 35

Educazione 
sessuale in 
famiglia
Diresti di aver ricevuto una 
educazione sessuale dalla tua 
famiglia?

Base: Totale campione – Valori %

20 48 24 8

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

20

19

49

46

24

25

7

10

Diresti di aver ricevuto una educazione sessuale dalla tua famiglia?
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80 20

80 20

79 21

Educazione 
sessuale in 
famiglia
Direbbe di aver dato una 
educazione sessuale a sua/o 
figlia/o?

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

28 52 18 2

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

27

28

53

51

18

18

2

3

Direbbe di aver dato una educazione sessuale a sua/o figlia/o?GENITORI
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Educazione 
sessuale in 
famiglia: a che 
età
A che età ha iniziato a parlare 
di sessualità a sua/o figlia/o?

Base: GENITORI che hanno dato una educazione 
sessuale (b=318) – Valori %

3 18 51 25 3

0-6 anni 7-10 anni 11-13 anni 14-16 anni Dai 17

1

5

15

20

54

49

26

24

4

2

A che età ha iniziato a parlare di sessualità a sua/o figlia/o?GENITORI
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68 32

14-15 ANNI 76 24

16-18 ANNI 62 38

Educazione 
sessuale in 
famiglia
Diresti di aver ricevuto una 
educazione sessuale dalla tua 
famiglia?

Base: Totale campione – Valori %

20 48 24 8

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

24

17

52

45

20

28

4

10

Diresti di aver ricevuto una educazione sessuale dalla tua famiglia?
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68 32

HA
RELAZIONE 

INTIMA
67 33

NON HA 
RELAZIONE 

INTIMA
68 32

Educazione 
sessuale in 
famiglia
Diresti di aver ricevuto una 
educazione sessuale dalla tua 
famiglia?

Base: Totale campione – Valori %

20 48 24 8

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

20

19

47

49

23

25

10

7

Diresti di aver ricevuto una educazione sessuale dalla tua famiglia?
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68 32

HA AVUTO 
ESPERIENZE 

SESSUALI
69 31

NON HA 
AVUTO ESP. 

SESSUALI
63 37

Educazione 
sessuale in 
famiglia
Diresti di aver ricevuto una 
educazione sessuale dalla tua 
famiglia?

Base: Totale campione – Valori %

20 48 24 8

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

22

14

47

49

23

28

8

9

Diresti di aver ricevuto una educazione sessuale dalla tua famiglia?
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Educazione 
sessuale in 
famiglia: è 
stata…
Se dovessi descrivere 
l’educazione sessuale che hai 
ricevuto in famiglia come la 
definiresti in primo luogo? E 
in quali altri modi la 
definiresti? Indicane al 
massimo altri due.

Rispettosa dei miei tempi, i miei spazi e le 
mie curiosità, senza invadenza

Focalizzata sulla prevenzione di rischi, 
come infezioni sessualmente trasmissibili, 
gravidanze indesiderate, reati

Un dialogo libero in cui si comunica senza 
imbarazzo

Se ne parla con disagio e imbarazzo per 
paura di affrontare argomenti scomodi

La sessualità viene vista come qualcosa di 
negativo e da reprimere

Affrontata troppo tardi

Altro

75

64

56

19

9

9

3

72 79

61 67

59 52

21 17

10 9

9 9

2 3Base: Ha ricevuto educazione sessuale in famiglia 
(b=583) – Valori %
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Educazione 
sessuale in 
famiglia: è 
stata…
Se dovesse descrivere 
l’educazione sessuale che ha 
dato a sua/o figlia/o come la 
definirebbe in primo luogo? E 
in quali altri modi la 
definiresti? Indicane al 
massimo altri due.

Rispettosa dei miei tempi, i miei spazi e le 
mie curiosità, senza invadenza

Focalizzata sulla prevenzione di rischi, 
come infezioni sessualmente trasmissibili, 
gravidanze indesiderate, reati

Un dialogo libero in cui si comunica senza 
imbarazzo

Affrontata troppo tardi

Ne parlo con disagio e imbarazzo per paura 
di affrontare argomenti scomodi

La sessualità all’età di mio/a figlio/a è 
qualcosa di negativo e da reprimere

Altro

79

66

63

12

9

5

1

77 81

66 65

64 60

14 11

8 9

5 6

1 1Base: GENITORI che hanno dato una educazione 
sessuale (b=318) – Valori %

GENITORI
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Rispettosa dei miei tempi, i miei spazi e le mie curiosità, senza 
invadenza

Focalizzata sulla prevenzione di rischi, come infezioni 
sessualmente trasmissibili, gravidanze indesiderate, reati

Un dialogo libero in cui si comunica senza imbarazzo

Se ne parla con disagio e imbarazzo per paura di affrontare 
argomenti scomodi

La sessualità viene vista come qualcosa di negativo e da 
reprimere

Affrontata troppo tardi

Altro

Educazione sessuale in famiglia: è stata…
Se dovessi descrivere l’educazione sessuale che hai ricevuto in famiglia come la definiresti in primo luogo? E in quali altri modi la definiresti? 
Indicane al massimo altri due.

Base: Ha ricevuto educazione sessuale in famiglia (b=583) – Valori %

75

64

56

19

9

9

3

80

59

60

15

9

8

1

71

68

53

22

10

10

4
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TOTALE HA RELAZIONE INTIMA NON HA RELAZIONE INTIMA

Rispettosa dei miei tempi, i miei spazi e le mie curiosità, senza 
invadenza

Focalizzata sulla prevenzione di rischi, come infezioni 
sessualmente trasmissibili, gravidanze indesiderate, reati

Un dialogo libero in cui si comunica senza imbarazzo

Se ne parla con disagio e imbarazzo per paura di affrontare 
argomenti scomodi

La sessualità viene vista come qualcosa di negativo e da 
reprimere

Affrontata troppo tardi

Altro

Educazione sessuale in famiglia: è stata…
Se dovessi descrivere l’educazione sessuale che hai ricevuto in famiglia come la definiresti in primo luogo? E in quali altri modi la definiresti? 
Indicane al massimo altri due.

75

64

56

19

9

9

3

72

67

54

20

11

11

2

78

61

58

18

8

7

3

Base: Ha ricevuto educazione sessuale in famiglia (b=583) – Valori %
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TOTALE HA AVUTO ESPERIENZE SESSUALI NON HA AVUTO ESP. SESSUALI

Rispettosa dei miei tempi, i miei spazi e le mie curiosità, senza 
invadenza

Focalizzata sulla prevenzione di rischi, come infezioni 
sessualmente trasmissibili, gravidanze indesiderate, reati

Un dialogo libero in cui si comunica senza imbarazzo

Se ne parla con disagio e imbarazzo per paura di affrontare 
argomenti scomodi

La sessualità viene vista come qualcosa di negativo e da 
reprimere

Affrontata troppo tardi

Altro

Educazione sessuale in famiglia: è stata…
Se dovessi descrivere l’educazione sessuale che hai ricevuto in famiglia come la definiresti in primo luogo? E in quali altri modi la definiresti? 
Indicane al massimo altri due.

75

64

56

19

9

9

3

73

64

54

20

11

11

2

81

64

61

17

5

5

3

Base: Ha ricevuto educazione sessuale in famiglia (b=583) – Valori %
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21

20

40

35

2

7

2

32

34

27

33

45

39

33

30

Disaccordo (voto 1-5)
Non sa
D'accordo (voto 6-7)
Molto d'accordo (voto 8-10)

La percezione 
dei propri 
genitori
Quanto sei d’accordo con le 
seguenti affermazioni? 
Rispondi sempre con un voto 
da 1 “per niente d’accordo” a 
10 “estremamente d’accordo”.

I miei genitori 
sono aperti sui 
temi della 
sessualità

I miei genitori 
sono progressisti

I miei genitori 
sono religiosi

I miei genitori 
sono 
tradizionalisti

6,9 46 45

6,8 42 36

5,9 35 30

6,2 32 28

Base: Totale campione – Valori %

Media

34% Ha relazione intima

42% Ha esperienze sessuali
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

I miei genitori sono aperti sui temi della sessualità

I miei genitori sono progressisti

I miei genitori sono religiosi

I miei genitori sono tradizionalisti

La percezione dei propri genitori
Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni? Rispondi sempre con un voto da 1 “per niente d’accordo” a 10 “estremamente d’accordo”.

Base: Totale campione – Valori %

45

39

33

30

% voto 8-10

54

42

34

31

39

36

32

30
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GLI AGENTI EDUCATIVI: 
LA SCUOLA 07
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Educazione 
sessuale a 
scuola
Hai fatto educazione 
sessuale a scuola?

Base: Totale campione – Valori %

45

49

8

8

44

38

3

5

Hai fatto educazione sessuale a scuola?

47 8 41 4

Sì Forse No Non lo so/non mi ricordo
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14-15 ANNI

16-18 ANNI

Educazione 
sessuale a 
scuola
Hai fatto educazione 
sessuale a scuola?

Base: Totale campione – Valori %

48

46

9

7

38

43

5

4

Hai fatto educazione sessuale a scuola?

47 8 41 4

Sì Forse No Non lo so/non mi ricordo
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47 8 41 4

Sì Forse No Non lo so/non mi ricordo

NORD OVEST

NORD EST

CENTRO

SUD E ISOLE

Educazione 
sessuale a 
scuola
Hai fatto educazione 
sessuale a scuola?

Base: Totale campione – Valori %

57

61

39

37

9

8

9

6

32

27

45

53

2

4

7

4

Hai fatto educazione sessuale a scuola?



© Ipsos | Gli adolescenti e la sessualità | Dicembre 2024 125

Educazione 
sessuale a 
scuola: durata
Ricordi quanto tempo è 
durato il corso di educazione 
sessuale che hai fatto a 
scuola?

È stato un unico evento isolato di un 
giorno

È stato un corso che è durato 
qualche settimana

È stato un corso che è durato 
qualche mese nel corso dell’anno 
scolastico

È stato un corso che è durato l’intero 
anno scolastico

Non mi ricordo

32

44

11

4

9

25 39

48 39

14 8

4 4

9 10
Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola 
(b=378)  – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

È stato un unico evento isolato di un giorno

È stato un corso che è durato qualche settimana

È stato un corso che è durato qualche mese nel corso 
dell’anno scolastico

È stato un corso che è durato l’intero anno scolastico

Non mi ricordo

Educazione sessuale a scuola: durata
Ricordi quanto tempo è durato il corso di educazione sessuale che hai fatto a scuola?

Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola (b=378)  – Valori %

32

44

11

4

9

27

51

8

3

11

36

39

12

5

8
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Educazione 
sessuale a 
scuola: chi lo 
teneva
Da chi era tenuto questo 
corso? Da personale esterno 
alla scuola o da personale 
interno?

Da personale esterno

Sia da personale interno che da 
personale esterno

Da personale interno

Non mi ricordo

53

15

28

4

48 58

15 15

35 21

2 6
Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola 
(b=378)  – Valori %
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TOTALE 14-15 ANNI 16-18 ANNI

Da personale esterno

Sia da personale interno che da personale esterno

Da personale interno

Non mi ricordo

Educazione sessuale a scuola: chi lo teneva
Da chi era tenuto questo corso? Da personale esterno alla scuola o da personale interno?

Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola (b=378)  – Valori %

53

15

28

4

51

13

30

6

55

17

26

3
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TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

Da personale esterno

Sia da personale interno che da personale esterno

Da personale interno

Non mi ricordo

Educazione sessuale a scuola: chi lo teneva
Da chi era tenuto questo corso? Da personale esterno alla scuola o da personale interno?

Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola (b=378)  – Valori %

53

15

28

4

56

12

31

1

59

15

21

5

45

22

29

4

51

15

29

5
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82 18

82 18

81 19

Educazione 
sessuale a 
scuola: utilità
L’hai trovato utile? Ti ha 
arricchito/a?

Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola 
(b=378)  – Valori %

26 56 15 3

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

23

28

59

53

16

15

2

4

L’hai trovato utile? Ti ha arricchito/a?
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14-15 ANNI 81 19

16-18 ANNI 82 18

Educazione 
sessuale a 
scuola: utilità
L’hai trovato utile? Ti ha 
arricchito/a?

Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola 
(b=378)  – Valori %

24

26

57

56

18

13

1

5

L’hai trovato utile? Ti ha arricchito/a?

82 1826 56 15 3

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no
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82 1826 56 15 3

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no

NORD OVEST 78 22
NORD EST 79 21

CENTRO 90 10
SUD E ISOLE 82 18

Educazione 
sessuale a 
scuola: utilità
L’hai trovato utile? Ti ha 
arricchito/a?

Base: Ha fatto educazione sessuale a scuola 
(b=378)  – Valori %

25

17

27

33

53

62

63

49

20

14

8

16

2

7

2

2

L’hai trovato utile? Ti ha arricchito/a?
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38

22

27

15

9

5

31

31

35

18

15

12

26

39

29

35

25

19

4

7

6

24

34

27

1

1

3

8

17

37

Estremamente d'accordo Molto d'accordo
Abbastanza d'accordo Poco d'accordo
Per nulla d'accordo

Ritengo sia utile fare educazione affettiva e 
sessuale a scuola, dando la giusta 
attenzione alle diverse fasce di età

Ritengo necessario un supporto formativo 
indirizzato ai genitori su come affrontare i 
temi della sessualità con i propri figli

Ritengo utile l'istituzione di un'educazione 
affettiva e sessuale come materia 
obbligatoria per i giovani

Ritengo che alla scuola primaria 
(elementari) i bambini sono troppo piccoli 
per fare educazione sessuale

Ritengo che fare educazione sessuale 
incoraggia i ragazzi a fare esperienze 
sessuali

Ritengo che l'educazione sessuale vada 
contro i valori culturali e/o religiosi di molte 
famiglie in Italia

Educazione 
sessuale a 
scuola: 
opinioni
A seguito di numerosi casi di 
cronaca di femminicidio, molte 
persone richiedono l’introduzione 
dell’educazione affettiva e 
sessuale a scuola. Dalla sua 
esperienza come genitore, quanto 
è d’accordo con le seguenti 
affermazioni

Base: Totale campione GENITORI – Valori %

Estremamente
+ Molto + 

Abbastanza

Dalla sua esperienza come genitore, quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni?

GENITORI

95 95 95

92 92 92

91 89 93

68 70 66

49 51 46

36 37 36
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THANK 
YOU
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